
Пересказ рассказа Э. Шима «Очень вредная крапива» 

Цель. Продолжать совершенствовать умение детей пересказывать несложные тексты, 

правильно строить предложения. 

Ход занятия 

«К концу мая в садах, огородах, на пустырях полным-полно крапивы, – начинает 

разговор родитель. – Хорошее это растение или вредное?» 

Заслушивает ответы ребенка и, не обобщая их, читает рассказ Э. Шима. 
 

Деятельность родителя Деятельность ребенка 

- Посмотри, что это?  

- Да (имя ребенка), это волшебный книга, сила 

которой увеличивается от добрых и ласковых слов. 

Ребенок  слушает 

книга 

 

Э. Ю. Шим родился 23 августа 1930 года в 

Ленинграде. Шим — хороший рассказчик, у него 

чувствуется любовь к природе. Он хорошо 

понимает детей, которые часто являются героями 

его рассказов; он психологически точно изображает 

отношение детей к миру взрослых. Наблюдая 

будничную жизнь с её заботами и тяготами, Шим 

отбирает события, которые чем-либо выделяются в 

этой жизни или же особо выделены им самим. Он 

любит изображать людей, которых что-то 

захватывает, удивляет и восхищает, которые 

испытывают душевный подъём и верят в добро. 

Чтение рассказа: 

Очень вредная крапива. 

Полез я малину собирать в кустах, а там крапива. 

Все руки, обожгла, все ноги обстрекала. 

Ух я разозлился! Взял палку и давай крапиве 

макушки сшибать. 

- Вот тебе!.. Вот тебе!.. 

- За что? – спрашивает бабушка. 

- А за то, что вредная! 

Сме­ёт­ся ба­буш­ка. 

- Да разве, го­во­рит, - она вред­ная? Всякому 

листочку, всякой травинке поклониться можно и 

спасибо сказать. 

- И крапиве? 

- И крапиве. 

- Я не буду кланяться да спасибо говорить! 

- И зря… Я вот крапиву накошу для коровы, 

будет корова жевать – не оторвётся. Кроликам 

слушает 
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крапивы надёргаю – тоже будут радёхоньки. И гуси 

крапиве обрадуются, и утки, и цыплята… Да и ты, 

вояка, тоже! 

- Почему я обрадуюсь? 

- Придёт ранняя весна, я тебе из крапивы зелёных 

щей наварю. Знаешь, каких? 

- А каких? 

- Пальчики оближешь! 

 

 

По общему смыслу рассказа можно догадаться, 

что слово обстрекала означает обожгла. 

Главный смысл этого рассказа заключается в том, 

что каждая травинка приносит пользу, каждой 

травинке можно поклониться, если знать эту 

пользу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

отвечает на вопросы 

пересказывает 

 

 

 

ребенок слушает 

 

 

 

Физминутка. 

Эй, ребята, не ленитесь 

На разминку становитесь 

Походим мягко как лисята 

И как мишка-косолапый 

И как заинька-трусишка 

И как серый волк-волчишко 

Вот свернулся еж в клубочек 

Потому что он продрог 

Лучик ежика коснулся 

Ежик сладко потянулся. 

Выполняет движения 

Заслушивает ответ  ребенка и, не обобщая их, 

читает рассказ Э. Шима. 

   «Что теперь ы скажете о крапиве? – интересуется 

родитель. – Стоит ей поклониться?» 

Родитель зачитывает соответствующий отрывок из 

текста, а затем читает весь рассказ. 

 

 

Ребенок  отвечает на 

вопросы 

 

 

Ведет беседу. 

 

Родитель предлагает ребенку пересказать рассказ.  

«В природе нет ничего лишнего, – говорит родитель. – И вредные осы, и прожорливые 

мыши – все они для чего-то нужны. И если исчезает какой-либо вид животных, например 

волки, в природе нарушается равновесие». 



Чтобы подтвердить это рассуждение, родитель вечером читает детям литературную 

сказку В. Бианки «Сова».
[32]

 

РЕФЛЕКСИЯ: Что мы с тобой  сегодня  делали? Понравился ли  тебе  рассказ? Чем?  И 

т.д. 

В. Бианки  « Сова» 

Сидит Старик, чай пьёт. Не пустой пьёт — молоком белит. Летит мимо Сова. 

— Здорово, — говорит, — друг! 

А Старик ей: 

— Ты, Сова, — отчаянная голова, уши торчком, нос крючком. Ты от солнца 

хоронишься, людей сторонишься, — какой я тебе друг! 

Рассердилась Сова. 

— Ладно же, — говорит, — старый! Не стану по ночам к тебе на луг летать, мышей 

ловить, — сам лови. 

А Старик: 

— Вишь, чем пугать вздумала! Утекай, пока цела. 

Улетела Сова, забралась в дуб, никуда из дупла не летит. 

Ночь пришла. На Стариковом лугу мыши в норах свистят-перекликаются: 

— Погляди-ка, кума, не летит ли Сова — отчаянная голова, уши торчком, нос 

крючком? 

Мышь Мыши в ответ: 

— Не видать Совы, не слыхать Совы. Нынче нам на лугу раздолье, нынче нам на лугу 

приволье. 

Мыши из нор поскакали, мыши по лугу побежали. 

А Сова из дупла: 

— Хо-хо-хо, Старик! Гляди, как бы худа не вышло: мыши-то, говорят, на охоту 

пошли. 

— А пускай идут, — говорит Старик. — Чай, мыши не волки, не зарежут тёлки. 

Мыши по лугу рыщут, шмелиные гнёзда ищут, землю роют, шмелей ловят. 

А Сова из дупла: 

— Хо-хо-хо, Старик! Гляди, как бы хуже не вышло: все шмели твои разлетелись. 

— А пускай летят, — говорит Старик. — Что от них толку: ни мёду, ни воску, — 

волдыри только. 

Стоит на лугу клевер кормовистый, головой к земле виснет, а шмели гудят, с луга 

прочь летят, на клевер не глядят, цветень с цветка на цветок не носят. 

А Сова из дупла: 

— Хо-хо-хо, Старик! Гляди, как бы хуже не вышло: не пришлось бы тебе самому 

цветень с цветка на цветок разносить. 

— И ветер разнесёт, — говорит Старик, а сам в затылке скребёт. 

По лугу ветер гуляет, цветень наземь сыплет. Не попадает цветень с цветка на цветок, 

— не родится клевер на лугу; не по нраву это Старику. 

А Сова из дупла: 

— Хо-хо-хо, Старик! Корова твоя мычит, клеверу просит, — трава, слышь, без 

клеверу что каша без масла. 

Молчит Старик, ничего не говорит. 

Была Корова с клевера здорова, стала Корова тощать, стала молока сбавлять; пойло 

лижет, а молоко всё жиже да жиже. 

А Сова из дупла: 
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— Хо-хо-хо, Старик! Говорила я тебе: придёшь ко мне кланяться. 

Старик бранится, а дело-то не клеится. Сова в дубу сидит, мышей не ловит. Мыши по 

лугу рыщут, шмелиные гнёзда ищут. Шмели на чужих лугах гуляют, а на Стариков луг 

и не заглядывают. Клевер на лугу не родится. Корова без клеверу тощает. Молока у 

Коровы мало. Вот и чай белить Старику нечем стало. 

Нечем стало Старику чай белить — пошёл Старик Сове кланяться: 

— Уж ты, Совушка-вдовушка, меня из беды выручай, нечем стало мне, старому, 

белить чай. 

А Сова из дупла глазищами луп-луп, ножищами туп-туп. 

— То-то, — говорит, — старый. Дружно не грузно, а врозь хоть брось. Думаешь, мне-

то легко без твоих мышей? 

Простила Сова Старика, вылезла из дупла, полетела на луг мышей пугать. 

Сова полетела мышей ловить. 

Мыши со страху попрятались в норы. 

Шмели загудели над лугом, принялись с цветка на цветок летать. 

Клевер красный стал на лугу наливаться. 

Корова пошла на луг клевер жевать. 

Молока у Коровы много. 

Стал Старик молоком чай белить, чай белить — Сову хвалить, к себе в гости звать, 

уваживать. 

 


